

游戏理论与幼儿教育实践探究

隋玲

山东省威海市文登区温泉幼儿园 山东威海 264400

【摘要】 游戏是幼儿学习的主要方式和特点，是促进幼儿健康成长的重要途径。随着我国幼教事业的快速发展，在科教兴国的战略下，全社会以及教育主管部门对学前幼儿的教育越发关注。本文对当前的幼儿教育进行分析，并将游戏理论与幼儿教育进行结合，实践并探究在游戏理论的指导下我国幼儿教育受到的影响和得到的发展。

【关键词】 游戏理论；幼儿教育；实践探究

游戏在幼儿的生活中是必不可少的一环，是幼儿在幼儿园的生活中最喜欢的活动，也是幼儿教育里的基础理论活动。为了让游戏活动更为有效地开展，结合教学内容，游戏理论对幼儿教育的重要性毋庸置疑。运用游戏的方式在幼儿教育中进行教学，期望能够为我国的学前教育提供良好的理论基础。

一、游戏和游戏理论的概述

1. 游戏概述

在幼儿教育发展中，游戏一直是亘古不变的话题。《3-6岁儿童学习与发展指南》中指出：幼儿的学习是以直接经验为基础，是在游戏和生活中进行的。这说明了幼儿的学习特点是在玩中学、做中学、生活中学，幼儿只有这样才能学的有趣、学的有效。幼儿在游戏的游戏中，相互交流、发现问题、解决问题，从而发展起来的自我意识、同伴意识、语言与交往技能、探究与想象以及对周围世界的认识等，会对日后的发展产生很大的影响。幼儿在游戏中的自主、自发、全身心的投入活动中，因此游戏中的幼儿是积极主动的学习者。在游戏中，幼儿能够体验并经历许多在现实生活中难以做到的事，摆弄、操作许多材料和工具，探究自己感兴趣的问题，从而学到许多成人难以直接教会的知识。由此可知，游戏是幼儿日常生活中重要的行为，能够使幼儿的综合能力得到全面发展，认识客观世界。幼儿阶段是人的心智发育黄金时期，幼儿从游戏中能够得到身体上和心理上多种感官的满足，愉悦的情绪带动幼儿身心得以健康发展，是一种对幼儿能起到全面教育的重要途径^[1]。

2. 游戏理论概述

游戏理论是根据游戏在幼儿的生活中起到的积极作用进行的分析以及总结，在理论意义上的说明性概述。我国对于幼儿教育中的游戏理论研究始于20世纪，在当今科教兴国的方针指引下，我国的学前教育改革在幼儿教育领域不断推进，游戏理论在我国的幼儿教育中起到了重要影响，我国的幼教工作者对游戏理论不断的探究和深化提高，形成了以人为本，在游戏中促进幼儿全面发展的现代幼儿游戏理论。在幼儿教育中充分考虑幼儿的全面身心健康，在贴近生活的环境中进行具有教学目标的游戏，游戏的内容、种类和玩法渗透在健康、社会、科学、语言、艺术等多个领域，幼儿在游戏中的刺激语言发展，培养合作意识，引导儿童认识客观世界，促进儿童身心健康发展^[2]。

二、当前我国幼儿教育存在的问题

1. 幼儿园存在的问题

幼儿是未来的希望，在当今社会中，人们极为重视孩子的教育与培养，现在的幼儿园种类繁多，形式多种多样，开设的

课程越来越多，五花八门，其中包括识字、计算、外语、珠心算、古诗词等方面的教学。幼儿园在开设课程的时候，其目的是要在幼儿的幼儿阶段对其进行全面教育，使孩子能够赢在起跑线上。但很多幼儿园开设的课程更多是为了迎合家长的要求，并没有考虑到幼儿阶段孩子的生理、心理以及行为的发展规律，这些课程的开设在一定程度上抹杀了幼儿的天性，孩子在如此多的课业压力下，加重了精神负担，对孩子的成长发育极为不利。

在游戏活动的开展，很多幼儿园多以传统游戏为主，在户外设置滑梯、秋千、摇摇车等，这些游戏道具在实际应用中娱乐性较强，安全系数相对较差，教育意义不大^[3]。

2. 幼儿教师存在的问题

在当前的幼儿教育中，幼儿教师对幼儿园对孩子进行教学的过程中，往往对于幼儿的心理不够重视，在课堂上，幼儿教师的教学方法基本应用传统的教学模式，为了保证课堂纪律，幼儿教师在教学过程中设置的趣味游戏环节较少，也没有对教学内容进行精心设计，不能使幼儿在课堂上产生积极的学习兴趣，学习效果较差。而且，在当前年龄段，幼儿自身并不具备自制能力，在课堂上往往无法集中注意力进行学习，教师并没有对这种情况进行分析，不能够很好地灵活运用教学方法。幼儿教师课堂上往往以自己为中心，多对幼儿采用灌输训练的“填鸭式”教学模式，方法单一，幼儿在课堂上的参与度低。在课后，教师带领幼儿进行游戏的时候，也多是以娱乐为主要目的，忽视了游戏在幼儿教育中的低位^[4]。

三、游戏理论在幼儿教育中的实践探究

1. 幼儿园加强游戏理论概念的深入

在当今幼儿园的幼儿教育中，幼儿园应当注意到游戏对幼儿的重要意义，加强游戏理论的理解与深入研究。重视幼儿在游戏过程中的认知，提升游戏的学习性。幼儿园在准备游戏材料时，应当注重玩具和游戏材料的实用性，实用性即指游戏玩具及游戏材料在实际应用的过程中可以增加幼儿的知识或能力。幼儿园在挑选玩具时可以选择较为益智类型的玩具，例如，积木、拼图、启蒙有声挂图等，游戏材料可以趋于生活化，例如在园区内设置生活化游戏区域，将一些生活中的简单基本物品投放其中。在幼儿教师方面，幼儿园应加强教师的游戏理论培训，使幼儿教师能够充分懂得游戏理论具有的价值，并能够灵活运用用于日常教学^[5]。

2. 将游戏理论融入实践教学

在幼儿教师的教学中，教师应对学前阶段幼儿的心理以及行为加以解析，加强自身教学素养，对幼儿教学不断深入研究，针对当前情况作出判断与分析并制定科学的教学目标，以教学目标为目的，整合教学内容设计教学方式，提升教学质量。幼

儿阶段,孩子天真、活泼、纯洁,身心发展迅速,语言表达活跃,愿意接受教育,模仿能力较强,学习新事物的能力较强,喜欢做游戏,能够在课堂上遵循简单的规则并且听从教师的要求。在这样的基础上,幼儿教师作为孩子的启蒙教育者,应当注意自己的言谈举止,当前的幼儿正处于模仿能力最强的阶段,教师的行为举止对幼儿有着深远的影响^[6]。在教学中教师应当将游戏理论与课堂内容相融合,在实际教学中,教师应当注意到自己在课堂中的地位,改变以往以教师为主的教育模式,将教育的主体放到幼儿身上,进行知识的教授以及思维的引导。在幼儿教育中将游戏理论进行实践,教师不能在幼儿学习过程中过分主导,使幼儿失去自主探索的权利,应当掌握好尺度,进行有效地引导。教师在游戏理论实践的过程中应当尊重幼儿的天性,加强与幼儿之间的语言交流,通过交流了解幼儿的心理以及发展程度,对于幼儿产生的积极思想或好的行为习惯应予以表扬和赞赏,从而建立幼儿的自信心^[7]。

例如:教师在对幼儿进行生活教育时,要教会小朋友如何叠被子,以往的教学方式是,教师在讲台上一边进行解说,一边在讲台上进行演示,演示过后要求幼儿进行动手模仿,这样缺少材料操作的方式教学效果并不好,因为成人教授的知识,幼儿往往比较容易忘记。如果将叠被子的课程,拿到幼儿起床的环节,教师指导幼儿学习怎样叠被子,在比一比谁叠的被子最整齐。幼儿在每天起床环节重复操作练习,不知不觉掌握了叠被子的方法。这就是做中学、生活中实践操作的学习。幼儿在吃饭、喝水、入厕等多个生活环节,逐步熟练的掌握了使用勺子、叠衣服、系鞋带等基本的生活自理能力。由此在一日生活中蕴含着丰富的学习机会。

3. 生活化游戏理论教学

生活化游戏理论教学是指在幼儿园的教学中,将与生活有

关的生活常识与理论知识融入到游戏中去,将游戏材料、游戏环境生活化,以游戏理论为教学主体的教学方式。幼儿园设定不同主题的区域,作为教师主要的生活化游戏理论教学活动区,一般划分为娃娃家、小医院、小超市、烧烤吧、美发屋等,根据角色区不同的情景,投放与角色区情景相符的游戏材料。在角色游戏中,幼儿扮演爸爸妈妈、医生、服务员等,幼儿教师应引导幼儿自己进行清理、归类、摆放。既能增强幼儿的动手能力,又能养成好的行为习惯。在角色区进行游戏理论教学的时候要变化不同的游戏主题,保持新鲜感,使幼儿对教学目标充满兴趣^[8]。

例如:幼儿教师带领小朋友们进行“娃娃家”的游戏中,幼儿自己分配游戏角色。扮演爸爸、妈妈、爷爷、奶奶、孩子,进行日常家庭活动,使幼儿在游戏中更加清楚家庭内人物关系以及人物的责任和义务。在角色区内除了日常家里摆放的简单用品外,幼儿教师还可以把日常干净常见的易拉罐,鸡蛋壳、小纸片等生活垃圾收集起来,作为角色区的游戏材料,让幼儿在“过家家”的过程中进行垃圾分类的尝试。这样可以让幼儿关注游戏和生活的联系,学习生活中的基本常识,有利于提高思维能力和想象力。

四、结语

当今幼儿教育是教育行业的重点部分,在教育改革中,应注重游戏对幼儿发展的积极作用,加强游戏理论的应用,将游戏理论与幼儿教育紧密结合,进行实践探究,能够让幼儿在在游戏中获得良好的学习品质,培养自主学习意识,才能保证幼儿将来学习发展的质量,为其今后形成健全的人格和终身学习的能力打下良好的基础。

参考文献

- [1] 李其维. 学习与认知发展 [J]. 华东师范大学出版社, 2001 年版:109.
- [2] 陈竹. 我国幼儿教育领域中的游戏理论与实践 [J]. 智力, 2020(21):34-35.
- [3] 张硕娴. 我国幼儿教育领域中的游戏理论与实践 [J]. 考试与评价, 2019(11):155.
- [4] 蔡柯薇, 李丽华. 我国幼儿教育领域中的游戏理论与实践 [J]. 散文百家, 2018(07):121.
- [5] 徐晓丽. 游戏理论与幼儿教育实践探究 [J]. 中外企业家, 2013(22):223.
- [6] 王英春. 我国幼儿教育领域中的游戏理论与实践 [J]. 汉字文化, 2018(03):103-104.
- [7] 蔡清吉, 张传堂. 游戏理论与幼儿教育实践 [J]. 四川教育学院学报, 2004(10):3-5.
- [8] 刘焱. 我国幼儿教育领域中的游戏理论与实践 [J]. 北京师范大学学报(社会科学版), 1997(02):55-61.